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Abstract 

Every human being is born with a genetic program consisting of a series of qualities/ availabilities, 

which during its daily evolution, depending on the conditions of development/ formation, can attest both a 

considerable dynamic growth and a latent state of stagnation, slowed development. 

The contemporary school, the social institutions (society, family, cultural associations) contribute to the 

creation of favorable conditions for the multidimensional manifestation of the capacities and abilities of 

children and adolescents, in the most diverse fields of activity, both in the class and in the extracurricular 

activities. 
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1. Introducere

Dacă ne referim la modul de manifestare a aptitudinilor individuale a elevilor într-un anumit domeniu 

de activitate, constatăm că gradul/nivelul abilităţilor este diferit de la un elev la altul, de la un gen de activitate 

la alt gen de activitate, fapt care invocă concluzia că fiecare persoană nu numai că se naşte cu o intensitate 

specifică de capacităţi, ci şi cu tendinţe/predispoziţii individuale de a se realiza cu o anumită putere şi 

dinamism în domeniul scontat. Diferenţele capacităţilor speciale ale elevilor necesită din partea profesorilor- 

practicieni aplicarea diferenţiată a metodelor de lucru şi sarcinilor instructiv-educative pentru elevii care 

înregistrează capacităţi medii şi superioare. Aceasta, dacă ne referim la diferenţele aptitudinale existente în 

clasele şcolare cu condiţii educaţionale, care oferă şanse egale întregului eşantion de elevi. Însă, există elevi 

care manifestă capacităţi superioare vârstei lor cronologice. Această categorie de elevi, fiind minoritară, 

formează contingentul care dispune de abilităţi deosebite într-un anumit domeniu de activitate şi care, aflaţi în 

condiţii favorabile, demonstrează performanţe considerabile. 

Adesea, un profesor şcolar poate să nu facă faţă procesului de dezvoltare al copiilor supradotaţi. În 

acest caz este nevoie a încadra elevul/elevii respectivi în sistemul educaţional specializat în domeniu. 

Asemenea cazuri au loc, mai ales, în legătură cu distribuirea elevilor dotaţi/supradotaţi către instituţiile din 

domeniile artistice (muzică, arte plastice, coregrafie, actorie etc.). Menţionăm că pedagogia din toate timpurile 

a fost interesată atât de determinarea criteriilor după care ar fi posibil de identificat copiii supradotaţi, cât şi de 

elaborarea strategiilor şi metodelor de lucru cu o asemenea categorie de elevi. Anumite răspunsuri la primul 

aspect al problemei le regăsim în literatura psihologică și pedagogică contemporană. Este oportun a concretiza 

că atât viziunile asupra definirii dotării/supradotării în diverse domenii de activitate, cât şi criteriile de 

identificare a acestei categorii de copii diferă  de  la  un  autor la altul şi  de la o  perioadă  de cercetare la alta, 

fiind condiţionate de valorile şi nevoile actuale ale societăţii. Fără a intenţiona să supunem unei analize 

detaliate multitudinea definiţiilor dotării înregistrate până în acest moment, vom scoate în relief sensul 

generalizator al fenomenului. Se acceptă că supradotatul dispune de capacităţi/abilităţi 
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să se manifeste cu o reuşită deosebită într-un singur sau mai multe domenii de activitate, dând dovadă de 

performanţe ridicate. În accepţiunea noastră, este valoroasă din punctul de  vedere al reliefării mai multor  

tipuri de supradotare sau domeniilor de manifestare a supradotării, definiţia lansată de S. Marland, unde 

drept supradotaţi sunt calificaţi copiii care, “demonstrând abilităţi sau potenţialul unor abilităţi, dovedesc  

capacitatea unor performanţe înalte în domeniile intelectuale, creative, academice specifice, de conducere, 

arte vizuale, şi care reclamă servicii sau activităţi ce nu sunt oferite de şcoala obişnuită” (10, p.33). Definiţia 

dată se înscrie în teoriile ce pledează pentru existenţa supradotărilor specifice sau inteligenţelor multiple 

manifestate în domeniile (ariile dotării/supradotării) muzicii, artelor plastice, coregrafiei, matematicii, 

limbilor etc. La acest capitol, merită o atenţie deosebită teoria lui H. Gardner, conform căreia sunt 

evidenţiate şapte tipuri de inteligenţe, care totodată, sunt tipuri de supradotare: inteligenţa lingvistică; 

inteligenţa logico- matematică; inteligenţa spaţială (manipularea cu configuraţiile spaţiale); inteligenţa 

corporal-chinestezică; inteligenţa muzicală; inteligenţa interpersonală (orientarea spre alte persoane); 

inteligenţa intrapersonală (înţelegerea şi conceperea sinelui). Unul dintre proiectele demarate în SUA, în 

anii ’50, în scopul valorificării potenţialului exceptional, desemna domeniile: intelectual, ştiinţific, de lider, 

creativ, artistic, scriitoricesc, dramatic, muzical, mecanic, fizic. Astfel, se semnalează prima direcţie în 

gradualitatea/gradarea categoriei dotării şi anume, aceea de existenţă a multiplelor tipuri de    dotare /

supradotare. 
A doua direcţie de nuanțare a fenomenului în analiză constituie, după noi, diferenţierea nivelurilor 

dotării/supradotării sau “subcategoriilor supradotării” (apud F. Gagné). În opinia lui F. Gagné există 

următoarele subcategorii: supradotare de bază, supradotare moderată, supradotare ridicată, supradotare 

extremă. În calitate de criteriu-cheie la delimitarea subcategoriilor desemnate, cercetătorul a utilizat 

valoarea IQ-ului. Înclinăm spre acceptarea generală a subcategoriilor sau, în viziunea noastră, a nivelurilor 

dotării/ supradotării, însă cu utilizarea variabilelor (criteriilor/ trăsăturilor/ capacităţilor), testate în funcţie 

de tipul dotării. Pentru a delimita cadrul de cercetare, este necesar să efectuăm o distincţie între astfel de 

categorii de interferenţă cum sunt dotarea, supradotarea, talentul. Trebuie să remarcăm că termenul 

“dotare” serveşte drept sintagmă esenţială şi iniţială în evoluţia termenului “supradotare” unde, prin 

intermediul prefixului “supra” - superior (supradotat-superior dotat) se semnalează o diferenţiere de ordin 

cantitativ. 

În accepţiunea psihologică supradotarea se referă la domeniul intelectual şi este determinată de 

inteligenţă superioară (criteriul-cheie pentru diagnostic – coeficientul IQ-ului) peste nivelul vârstei crono- 

logice. În special, M. Jigău consideră că termenul de supradotare trebuie rezervat “pentru capacităţile 

intelectuale de excepţie care fac posibilă înaltă performanţă în orice domeniu” (11, p.55). În limbajul 

obişnuit, deseori, noţiunea de talent este folosită ca sinonimul supradotării. Referitor la acest aspect F. 

Gagné califică supradotarea drept competenţă a personalităţii, în timp ce talentul este caracterizat ca o 

performanţă, şi una şi alta fiind peste medie. În literatura de specialitate există poziţia conform căreia 

talentul are actualitate numai pentru domeniile speciale: muzică, teatru, coregrafie, matematică, chimie etc. 

Fără a aprofunda analiza com- parativă a opiniilor din această perspectivă, vom preciza doar că ne plasăm 

pe poziţia adepţilor studiilor recente care utilizează termenul de talent nu numai pentru domeniile speciale, 

desemnate anterior, ci şi pentru alte domenii posibile. Acceptăm, totodată, punctul de vedere al lui F. Gagné 

cu referire la caracterizarea talentului ca performanţă înaltă în orice domeniu, ce are loc (se dezvoltă) 

datorită supradotării – abilităţii, competenţei excepţionale manifestate în domeniul respective, ca un 

complex de însuşiri, abilităţi și capacităţi exepţionale în domeniul respectiv. 

2. Caracteristicile generale ale copiilor/elevilor supradotaţi

Identificarea căilor de diagnosticare a copiilor supradotaţi cere de la cercetător, mai întâi de toate, 

determinarea scopului unei asemenea activităţi. În legătură cu aceasta, am putea evidenţia două obiective de 

resort, şi anume: a) determinarea momentelor prin care are loc manifestarea capacităţilor elevului şi  modul 

cum el le dezvoltă în procesul învăţării; b) identificarea elevilor care au nevoie de dezvoltarea capacităţilor 

individuale, prin angajarea acestora în activităţi extracurriculare orientate special spre dezvoltarea dotaţilor.  

Ne referim la categoria de elevi, la care capacităţile sunt dezvoltate, într-un domeniu sau altul, într-o măsură 

mai mare decât la colegii lor. Asemenea elevi sunt deţinătorii capacităţilor cu mari potenţialităţi, însă 

deocamdată, nefiind realizate sau realizate doar în mică măsură. Anume în asemenea situaţii este nevoie  de 
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a dispune de tehnologii de diagnostic bine verificate. 

Vom menţiona că ştiinţa pedagogică nu dispune de un aparataj special cu ajutorul căruia ar putea fi 

efectuată măsurarea capacităţilor copiilor manifestate într-un anumit domeniu. În valoare sunt puse metodele 

şi procedeele de care dispune la acest capitol ştiinţa psihopedagogică de azi. 

Reieşind din cele menţionate mai sus, vom remarca că principalul scop al diagnosticării copiilor dotaţi 

se reduce la informarea cât se poate de calificată a elevilor cu privire la perspectivele de dezvoltare a 

capacităţilor lor individuale. Însă, aceasta este imposibil de a realiza fără a avea fapte şi date concrete despre 

personalitatea elevului supus diagnosticării. În continuare vom căuta să evidenţiem câteva categorii de elevi şi 

să exemplificăm prin situaţii caracteristice domeniului studiat. 

Elevii care se consacră definitiv procesului de învăţare. Aceşti elevi consumă toată energia pentru 

însuşirea programei şcolare. Ei sunt disciplinaţi, responsabili, organizaţi, însă nu se evidenţiază prin rezultate 

remarcabile într-o anumită activitate. Pentru ei toate disciplinele şcolare au o importanţă egală. În fiecare oră 

de curs ei investesc resurse individuale maxime, de pe urma cărora se aleg cu o dezvoltare adecvată. Se 

constată, că această categorie de elevi, spre clasele a IX-X simţitor depăşesc colegii săi. Ei au o atitudine 

pozitivă faţă de învăţare şi poziţiile lor din an în an, se dezvoltă tot mai mult. Aceşti elevi, de regulă, 

finalizează şcoala cu succes şi prelungesc studiile în alte instituţii de învăţământ. 

Elevii care, indiferent de capacităţile individuale, nu manifestă rezultativitate. La această categorie de 

elevi, mai ales în clasele primare, interesele individuale nu sunt legate de disciplinele de studiu. Ei sunt foarte 

activi în activităţile extracurriculare, însă neglijează realizarea lucrului pentru acasă la disciplinele şcolare. 

Profesorul şcolar trebuie să ia o atitudine deosebită faţă de asemenea elevi, să le acorde atenţie în privinţa 

identificării motivelor care creează situaţia de indiferenţă faţă de însuşirea disciplinelor şcolare. Acţiunile 

didactice trebuie să fie orientate spre activizarea elevilor în aşa mod ca aceştea să se bucure de succese cât se 

poate de înalte la învăţătură. Fiind printre cei mai buni în clasă, acestei categorii de elevi timp îndelungat nu i 

se acordă o atenţie adecvată. Ei nu sunt supuşi criticii pentru faptul că nu folosesc din plin potenţialul 

individual pentru a se dezvolta la un grad superior. Într-o astfel de situație, este ratată posibilitatea de a 

deprinde să lucreze din toate puterile, să depună toate eforturile pentru atingerea scopurilor înaintate, ceea ce 

este destul de important pentru a se afirma în oricare domeniu de activitate, inclusiv în muzică. Ei frecvent 

schimbă tipurile şi formele de ocupaţii extracurriculare, căutând să obţină rezultate uşoare fără a depune 

eforturi considerabile. De aceea, este destul de important a forma la aceşti elevi o cultură organizaţională care 

să le permită să se manifeste în diverse domenii de activitate destul de eficient. Diagnosticul capacităţilor indi- 

viduale în acest context trebuie să facă faţă următoarelor obiective: 

➢ a determina în ce măsură elevii dispun de capacităţi individuale; 

➢ a identifica factorii facilitatori ai procesului de dezvoltare continuă a capacităţilor elevilor. 

Elevii a căror reuşită este nesemnificativă pe un timp îndelungat. La aceşti elevi este puternic 

dezvoltată imaginaţia, însă ei manifestă un nivel scăzut al gândirii analitice şi abstractizării. În primii ani de 

şcolarizare ei își însuşesc bine disciplinele bazate pe exemplificări reale/concrete. Pe măsura creşterii 

necesităţii de a face abstractizări, elevii se confruntă cu dificultăţi considerabile, fapt care implică apariţia 

complexelor şi pierderea interesului pentru cunoaştere. Ei cred că factorii frenatori ai succesului personal sunt 

legaţi de slaba lor sârguinţă. Profesorii şcolari, cu mici excepţii, nu supun unui diagnostic special capacităţile 

acestora, care, fiind de profil la aceşti elevi, dar trecute în latenţă, ar putea redresa situaţia destul de 

îngrijorătoare în plan formativ. 

În continuare, ne vom referi la indicatorii, care permit a identifica elevii supradotaţi. Unul din 

indicatorii semnificativi, în acest sens, rămâne a fi vârsta de şcolarizare, şi anume: 

• la un moment anumit elevul atinge într-un domeniu un grad relativ înalt de dezvoltare a capacităţilor 

individuale care îi permit să se manifeste cu o reuşită deosebită; 

• rezultatele deosebite obţinute de elev într-o activitate anumită permit a conchide că aceste rezultate ar fi  

şi mai înalte dacă elevul ar realiza pe deplin capacităţile sale individuale necesare anume acestei activităţi 

sau discipline şcolare. La ridicarea nivelului de reuşită personală ar putea să-şi dea concursul atât factorii 

de timp, cât şi cei legaţi de capacităţile generale de personalitate (voinţă, inteligenţă); 

• elevul demonstrează rezultate superioare într-o anumită sferă, activitate, totodată, în alte activităţi el nu se 

deosebeşte deloc de colegii săi. Datorită reuşitei deosebite a elevului într-o activitate, profesorii altor 

discipline îi iartă/tolerează reuşitele nesemnificative la  disciplinele şcolarerespective. 

Este cunoscut că elevii superior dotaţi au anumite particularităţi individuale pe care trebuie să le 

cunoască toţi subiecţii procesului educaţional, dar mai ales, profesorul şcolar. 



18  

Printre aceste particularităţi/caracteristici evidenţiem: 
 

➢ copiii supradotaţi, de regulă, sunt foarte activi şi mereu preocupaţi de soluționarea anumitor probleme. 
Ei tind să lucreze mai mult decât alţii, deseori, acordând multă atenţie lucrurilor şi fenomenelor care nu 
neapărat să aibă legătură directă cu ora de curs. La prima vedere se pare că aceşti elevi nu acordă o  
atenţie pregnantă tuturor disciplinelor şcolare. Ei au nevoie de o atenţie şi susţinere deosebită din partea 
profesorului pentru dezvoltarea continuă a aptitudinilor individuale superior dezvoltate; 

➢ copiii  supradotaţi  cu  insistenţă  își  ating  scopurile  scontate  şi  prin  aceasta,  fireşte  aduc  prejudicii 

➢ profesorului, deoarece caută să pătrundă în esenţa lucrurilor şi să rămână satisfăcuţi pe deplin în 

acţiunile întreprinse; 

➢ copiii supradotaţi sunt copii interesaţi în fenomenul de  a fi apreciaţi la un anumit  nivel:  inferior, mediu 

sau superior; 

➢ datorită   capacităţilor   dezvoltate   de   care   dispun, ei   progresează   mai  mult  decât   alţii   în munca 

independentă. Aceste aspecte se fac deosebit de vizibile în lucrul cu literatura suplimentară, în 

activităţile de creaţie artistică etc.; 

➢ copiii acestei categorii sunt apţi de a pătrunde în esenţa lucrurilor, ei sunt critici şi autocritici; 

➢ la oricare fenomen al cunoaşterii ei vin cu o mulţime de întrebări la care insistă să obţină răspunsuri 

explicite şi definitive; 

➢ pentru ei prezintă interes acele ore de curs, care sunt modelate prin aplicarea metodelor problematizate, 

în timp ce colegii de clasă se mulţumesc cu însuşirea faptelor comunicate de-a gata de către profesor; 

➢ aceşti elevi sunt disponibili pentru a însuşi cunoştinţele în mod independent; 

➢ spre deosebire de colegii săi, elevii supradotaţi cu iscusinţă analizează, suprapun, discriminează faptele 

studiate; 

➢ majoritatea elevilor supradotaţi îşi propun scopuri majore, care sunt irealizabile pentru covârstnicii săi. 

În aceeași categorie cu particularităţile individuale caracteristice copiilor supradotaţi putem, de 

asemenea, să evidenţiem și următoarele trăsături: 
 

• interesul deosebit pentru activitatea de a gândi; 

• competenţe supra vârstei sale; 

• tendinţa de a găsi independent răspuns la oricare întrebare parvenită pe parcursul cunoaşterii; 

• dorinţa de a face descoperiri, de a crea, de a inventa; 

• manifestarea interesului pentru diverse informaţii şi cunoştinţe din diferite domenii; 

• manifestarea unei memorări excepţionale; 

• prezenţa unei imaginaţii extraordinare; 

• tendinţa pentru jocuri, pentru exerciţiul de inovare; 

• capacitatea înaltă de a expune propriile judecăţi/gânduri; 

• manifestarea răbdării înalte pentru activitatea realizată (învăţare, creare, joc etc.); 

• tendinţa  de a participa activ la acţiuni extracurriculare; 

• interesul multiplu pentru studiul diverselor izvoare literare (enciclopedii, dicţionare etc.); 

• interesul pentru cercetare; 

• manifestarea unei simţiri destul de dezvoltate pentru adevăr; 

• tendinţa înaltă pentru experimentare/inovare şi riscul de a întreprinde diverse acţiuni în domeniul 

cunoaşterii; 

• prezenţa simţului pentru umor, pentru hazliu; 

• manifestarea unei responsabilităţi înalte pentru acţiunile întreprinse; 

• manifestarea unei înalte productivităţi, tendinţei de a anticipa procesele cunoaşterii stipulate încurricula. 

 

3. Concluzie 

 

Rezumând cele expuse mai sus, putem conchide că elevii/copiii supradotaţi au nevoie nu numai de 

diagnosticarea capacităţilor sale individuale, ci şi de elaborarea şi aplicarea profesionistă a strategiilor 

pedagogice special orientate spre dezvoltarea continuă a capacităţilor individuale. 
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